

我国修法拟规定建立健全突发事件预警发布平台

新华社北京12月25日电(记者白阳)突发事件应对管理法草案25日提请全国人大常委会会议二次审议。草案二审稿明确预警警报应当包含的事项和信息,规定建立健全预警发布平台和预警信息快速传播渠道。草案二审稿规定,发布警报应当

明确预警类别、级别、起始时间、可能影响的范围、警示事项、应当采取的措施,发布单位和发布时间等。国家建立健全突发事件预警发布平台,按照有关规定及时、准确向社会发布预警信息。广播、电视、报刊以及网络服务提供者、电信运营商应当按照国

家有关规定,建立预警信息快速发布通道,及时、准确、无偿播发或者刊载突发事件预警信息。公共场所和其他人员密集场所,应当指定专门人员负责预警信息接收和传播工作。草案二审稿增加了有关建立区域协同应对机制的规定。突发事件

涉及两个以上行政区域的,由有关行政区域共同的上一级人民政府负责,或者由各有关行政区域的上一级人民政府共同负责。共同负责的人民政府应当按照国家有关规定,建立信息共享和协调配合机制。根据需要,地方人民政府间可以建立协同应对

机制。此外,草案二审稿还增加鼓励和支持社会力量依法有序参与应急运输保障、参与巨灾风险保险等相关工作的规定;要求加强对个人信息的保护,严格规范个人信息处理活动;完善保障公民基本生活的规定。

国台办: 乐见并支持放宽 福建沿海与金马直航旅客 携带的台湾高粱酒数量限制

新华社北京12月25日电 国务院台办发言人朱凤莲25日表示,有关地方海关当天公告实施放宽福建沿海与金马直往航线旅客携带的台湾高粱酒数量限制,从目前每人允许携带4瓶增至6瓶。我们对此乐见并支持。

朱凤莲表示,为便利两岸人员往来,自2006年起,大陆海关放宽福建沿海与金马直往航线旅客携带的台湾高粱酒数量限制,从每人允许携带2瓶增至4瓶。近年来,金马民众希望进一步放宽数量限制的呼声很高。为贯彻落实《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》,支持厦门与金门加快融合发展、福州与马祖深化融合发展,打造厦金、福马“同城生活圈”,我们积极回应金马民众诉求,进一步放宽福建沿海与金马直往航线旅客携带的台湾高粱酒数量限制。相信此项政策实施会给台湾同胞特别是金马民众带来更多利好。只要是有利于深化两岸融合发展的事,只要是有利于增进台湾同胞福祉的事,我们都会用情用力去做,把好事办实、把实事办好。

今年前11个月,全国实际使用外资同比下降10.0%

中国吸引外资规模波动怎么看?

商务部最新发布数据显示,今年前11个月,全国实际使用外资金额10403.3亿元,同比下降10.0%。今年以来,中国吸引外资由增转降,如何客观看待外资规模的波动?中国吸引外资优势还在吗?针对外界关切,记者近日采访了业内人士。

从外部环境看:全球跨国投资低迷,中国引资规模仍处历史高位

业内人士普遍指出,当前错综复杂的外部环境让吸引外资面临诸多困难和挑战。

联合国贸发会议(UNCTAD)报告显示,受俄乌冲突、食品和能源价格高企、债务压力攀升、金融领域动荡等因素影响,世界经济增速放缓,外需不振。2022年全球跨国直接投资规模同比下降12.4%,2023年仍面临较大下行压力。

“地缘政治风险显著上升,一些国家推动产业和资金回流,出台涉华投资限制措施的影响不容小觑。”对外经贸大学教授崔凡说。

美国发布对外投资审查行政令,限制美公司在半导体、人工智能、量子计算等领域对华投资;在美游说下,欧盟发布《经济安全战略》,日本出台经济安全保障推进法,相继加严对外投资审查,严防关键领域资本、技术、知识产权

外流……当前,一些国家不顾经济规律强行推动“脱钩断链”,与此同时发达国家和新兴经济体纷纷出台大力度优惠政策,招商引资国际竞争愈加激烈。

疫情造成的冲击和影响尚未消退,也是导致引资出现波动的重要原因。

“疫情阻断了跨国公司线下考察交流,影响了投资决策。”中国国际经济交流中心高级研究员王晓红说,今年以来,中国新设外资企业数量增长较快,前11个月新设立外商投资企业48078家,同比增长36.2%,但外商投资特别是绿地投资会有一个较长的过程,其间外资一般按项目建设进度陆续到资,数据波动是正常的。

在多重复杂背景下,近年来中国吸引外资规模保持总体稳定,殊为不易。

去年1至11月,中国实际使用外资金额达到11560.9亿元,为历史同期最高水平。商务部外资司负责人表示,今年1至11月吸引外资规模虽然出现同比下降,但仍处于历史高位。

从引资结构看:中国已成为检验和磨砺企业竞争力的舞台

将时间跨度拉长,改革开放以来,中国吸引外资规模已达到较高水平,连续6年位居世界第二。

“随着外资规模增长至高位,外资增速逐步放缓。”商务部研究院外国投资研究所副主任张非说。

张非列举了一组数据:2000年之前,中国外资规模年均增幅超过20%;2000年至2010年,增速依然较快,但随着基数增大,年均增幅已放缓至10%左右;2011年至2022年,基本进入了平缓增长的时期,年均增速只有3.9%。

值得注意的是,吸引外资增速放缓的背后,引资结构在发生质的提升。

商务部数据显示,今年前11个月,中国高技术产业引资3866.5亿元,占实际使用外资金额比重为37.2%,较2022年全年提升1.1个百分点。

近年来,韩国三星电子陆续关闭在华手机、电脑、电视工厂,将产能转向越南、印度等国,同时加快芯片、OLED显示屏、新能源电池等高新技术产业在华布局,高技术产业占其在华总投资比重由50%提高到80%。

“随着国内产业结构调整,劳动力成本上升,低成本优势弱化,一些劳动密集型产业因比较优势变化发生梯度转移,这是我国经济发展阶段变化和要素禀赋变化的结果,是符合规律的正常行为。”王晓红说。

业内人士指出,近些年,家用电器、通讯设备、工程机械等多个领域,都有外资企业迫于竞争压力退出中国市场的案例。面对激烈的市场竞争,一些公司出于风险考量,投资决策可能会很慎重。但有实力的企业,不会轻易放弃中国市场。

特斯拉储能超级工厂项目正式启动,华晨宝马第六代动力电池项目主体完工,施耐德电气在北京设立AI创新实验室……今年以来,仍然有不少外资企业加码在华投资,以高端化、智能化、绿色化为方向,加快结构体系升级、技术路径创新、发展模式优化。

近年来,一系列稳外资政策相继出台,不断提升引资质量和水平:连续缩减外资准入负面清单,新版自贸试验区外资准入负面清单实现制造业条目清零,持续扩大服务业开放;新版鼓励外商投资产业目录新增条目数量达到历年新高,增加多条高技术制造业条目;鼓励外商投资设立研发中心……

“中国市场已经成为检验和磨砺企业竞争力的舞台。”崔凡说。

发展前景看:吸引外资仍具备诸多有利条件

从更大范围来看,今年前11个月,英国、法国、荷兰、瑞士、澳大利亚实际对华投资同比分别增长93.9%、93.2%、34.1%、23.3%、14.3%(含通过自由港投资数据)。今年以来,多家外企高管密集访华并表示:“中国市场不是可选项,而是必选项。”

业内人士指出,展望未来,中国吸引外资仍具备诸多有利条件——

有14亿多人口,有世界上规模最大的中等收入群体,消费规模稳步扩

大,结构持续优化、业态不断丰富趋势没有改变;有完整的工业体系、完备的产业链、日益现代化的基础设施体系,产业配套能力和集成优势依然突出;正在加快构建新发展格局,外资企业在联通国内国际循环、优化配置资源要素方面发挥着纽带桥梁作用,大有可为,前景广阔。

中央经济工作会议在部署明年九项重点任务时强调要“扩大高水平对外开放”“放宽电信、医疗等服务业市场准入,对标国际高标准经贸规则,认真解决数据跨境流动、平等参与政府采购等问题”,稳步扩大制度型开放的信号鲜明。

全力抓好落实“稳外资24条”,将全面取消制造业外资准入限制,扩大电信、医疗等服务业开放;积极回应外资企业诉求,在近期宣布的单方面免签政策、互免签证安排、加快恢复国际航班等基础上,进一步便利中外人员往来……一系列政策举措加大力度吸引和利用外资,切实提振外资在华发展信心。

“相信随着这些实实在在的举措落地实施,外国投资者在华经营的环境也会越来越好。”商务部新闻发言人束珏婷说,相信会有更多外资企业选择“投资中国”,把握“机遇中国”,与“开放中国”实现共同发展。

(新华社北京12月25日电 记者谢希瑶 潘洁)

《数字经济促进共同富裕实施方案》印发

新华社北京12月25日电(记者严赋憬 陈炜伟)国家数据局25日发布消息,国家发展改革委、国家数据局日前印发《数字经济促进共同富裕实施方案》,旨在推动数字技术和实体经济深度融合,不断做强做优做大我国数字经济,通过数字化手段促进解决发展不平衡不充分问题,推进全体人民共享数字经济时代发展红利,助力在高质量发展中实现共同富裕。

方案提出,到2025年,以数字经济促进共同富裕在缩小区域、城乡、群体、基本公共服务差距上取得积极进展,数字经济在促进共同富裕上的积极作用开始显现;到2030年,在加速弥合区域、城乡、群体、基本公共服务等差距方面取得显著成效,形成一批东西部协作典型案例和可复制可推广的创新成果,数字经济在促进共同富裕方面取得实质性进展。

方案部署了推动区域数字协同发展、大力推进数字乡村建设、强化数字素养提升和就业保障、促进社会服务普惠供给等四方面重点举措,从加强组织领导、强化要素保障、建立评价体系、加大宣传力度等四方面提出了保障措施,确保目标任务落到实处。

新华视点·年终报道之一

2023年打击治理电信网络诈骗四大看点

看点一: 緬北向我移交 3.1万名电诈犯罪嫌疑人

当前,以“工业园区”“科技园区”为幌子的超大犯罪集团盘踞境外,形成规模庞大的诈骗犯罪网络,成为打击治理电诈违法犯罪必须铲除的“毒瘤”。

今年9月以来,在公安部和云南省公安厅指挥部署下,西双版纳、普洱、临沧等地公安机关与缅甸相关地方执法部门开展边境警务执法合作,开展了一系列打击行动。

緬北果敢自治区电诈犯罪集团重要头目明国平、明菊兰、明珍珍被成功抓获并移交我公安机关,明学昌畏罪自杀身亡,一大批境外诈骗窝点被成功铲除,10余名电诈集团重要头目被公开通缉……一系列措施狠狠打击了境外诈骗集团的嚣张气焰。

截至目前,緬北相关地方执法部门共向我方移交电诈犯罪嫌疑人3.1万人,其中幕后“金主”、组织头目和骨干63名,网上在逃人员1531名。

随着打击治理特别是境外抓捕力度加大,今年1月至10月,全国检察机关共起诉电诈犯罪嫌疑人3.4万余人,同比上升近52%。

最高人民检察院第四检察厅厅长张晓津介绍,近期政法机关对跨境电诈犯罪集团开展重点打击,大批在境外从事诈骗犯罪的人员集中被逮捕回国,今后一段时期起诉的电诈案件数量将呈持续上升态势。

境外抓捕也带动了一些地区电诈发案数的下降。海南省海口市从今年8月开始,发案数已连续4个月同比下降,日均发案降至个位数;浙江省嘉兴市今年9月、10月发案降幅明显,日均发案从30多起下降到10多起。

“今年以来,电诈案件立案数同比下降17.6%,抓获犯罪嫌疑人同比上升5.6%。”内蒙古通辽市公安局反诈中心大队长王大伟说,公安部组织打击緬北涉我电诈犯罪,带动全市电诈发案数持续下降,抓获境外涉案嫌疑人数明显上升。

看点二: 依法对 21.05 万人次进行行政处罚

反电信网络诈骗法自2022年12

今年1月至9月侦办电信网络诈骗犯罪案件68.9万起;緬北向我移交3.1万名电诈犯罪嫌疑人;见面劝阻1389万人次,紧急拦截涉案资金3288亿元;起草电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法,向社会公开征求意见……

面对发案极多、人民群众深恶痛绝的电诈犯罪,2023年各地区各部门坚持依法治理、多方联动、综合施策,打击治理工作取得显著成绩。“新华视点”记者对此进行了梳理。

月1日起施行,为打击治理电诈提供了有力法律支撑。记者从海口市公安机关采访了解到,反电信网络诈骗法出台后,当地电诈案件刑事强制措施率由去年的48%下降至33%,而行政处罚率由去年的5.8%上升至27%。

“行政处罚对那些情节轻微尚不构成犯罪的组织、策划、实施、参与电诈活动违法人员形成了有力震慑。”海口市公安局反电信网络诈骗中心民警黄岳文说。

看点三: 联合惩戒措施正在制定

一年来,公安机关依照反电信网络诈骗法,对21.05万人次进行行政处罚,主要针对非法制造、买卖、使用GOIP、“猫池”等黑产设备,非法买卖、出租、出借电话卡、银行账户、支付账户和互联网账号等为实施电诈活动提供支持或帮助,以及提供实名核验帮助和假冒身份开卡开户等违



打击电诈犯罪

新华社发 徐骏 作

法行为。反电信网络诈骗法规定的行政处罚措施,有效惩治了相关“黑灰产”违法行为;检察机关起诉帮助信息网络犯罪活动罪数量虽然仍高位运行,但上涨幅度逐步放缓。最高人民检察院数据显示,今年1月至10月,全国检察机关共起诉帮助信息网络犯罪活动罪11.5万余人,同比上升近13%,涨幅同比下降2.2个百分点。

看点四: 协同治理、源头治理迈上新台阶

今年2月20日,昆明反诈中心接到群众举报称,自己可能接到一个诈骗电话。接警员立即将号码推送至中国电信昆明分公司进行查询。电信部门3分钟内即反馈了该号码的开户信息。同时,云南省公安厅也推送了一条固话线索,两个号码均指向昆明市呈贡区某酒店。昆明市公安局立即行动,抓获嫌疑人4名,查获GOIP设备3台,路由器3台。

“得益于公安机关与电信、联通、移动等企业建立涉诈电话线索快速核查工作机制,我们可争取用最短时间发现和铲除非法窝点。”昆明反诈中心民警熊孟说。

为应对不断迭代升级的电诈新伎俩、新手段,各地区各部门加强协同治理,不断探索新战法新技法。从全国层面看,一年来,源头治理不断深化,整体合力不断加强:国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室对源头管控问题突出的8个涉诈重点地区实行动态挂牌整治;工信部压实企业反诈责任,先后组织开展5批次检查,涵盖全国22家电信企业、互联网企业;中国人民银行加强行业监管,先后对17家机构进行专项执法检查,压实机构主体责任……

清华大学公共管理学院政府法制研究中心副主任陈天昊认为,一年来,打击治理工作的跨领域、跨部门交叉合作走深走实。今后,构建长期、持续的协同治理机制,对于不断适应犯罪手段的演变和升级,预防、遏制电诈违法犯罪将起到至关重要的作用。

(新华社北京12月25日电 记者熊丰 刘硕 王研 刘懿德 刘邓)

会诚信建设,警示因贪图利益出租出借个人“两卡”的人,防止他们成为电诈犯罪的“帮凶”。

为体现惩戒的适度性,征求意见稿规定,支付账户余额可以转出、提现,为惩戒对象保留一张非涉案电话卡等,保留惩戒对象基本的金融、通信服务,确保满足其基本生活需要。

看点四: 协同治理、源头治理迈上新台阶

今年2月20日,昆明反诈中心接到群众举报称,自己可能接到一个诈骗电话。接警员立即将号码推送至中国电信昆明分公司进行查询。电信部门3分钟内即反馈了该号码的开户信息。同时,云南省公安厅也推送了一条固话线索,两个号码均指向昆明市呈贡区某酒店。昆明市公安局立即行动,抓获嫌疑人4名,查获GOIP设备3台,路由器3台。

“得益于公安机关与电信、联通、移动等企业建立涉诈电话线索快速核查工作机制,我们可争取用最短时间发现和铲除非法窝点。”昆明反诈中心民警熊孟说。

为应对不断迭代升级的电诈新伎俩、新手段,各地区各部门加强协同治理,不断探索新战法新技法。

从全国层面看,一年来,源头治理不断深化,整体合力不断加强:国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室对源头管控问题突出的8个涉诈重点地区实行动态挂牌整治;工信部压实企业反诈责任,先后组织开展5批次检查,涵盖全国22家电信企业、互联网企业;中国人民银行加强行业监管,先后对17家机构进行专项执法检查,压实机构主体责任……

清华大学公共管理学院政府法制研究中心副主任陈天昊认为,一年来,打击治理工作的跨领域、跨部门交叉合作走深走实。今后,构建长期、持续的协同治理机制,对于不断适应犯罪手段的演变和升级,预防、遏制电诈违法犯罪将起到至关重要的作用。

(新华社北京12月25日电 记者熊丰 刘硕 王研 刘懿德 刘邓)

我国成功发射天目一号气象星座11-14星



12月25日9时00分,我国在酒泉卫星发射中心使用快舟一号甲运载火箭,成功将天目一号气象星座11-14星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发

第三届全国报刊编校技能大赛决赛在京举行

新华社北京12月25日电(记者史竟男)由国家新闻出版署主办、中国新闻文化促进会承办的第三届全国报刊编校技能大赛决赛25日在京举行。经过层层选拔,共有36支代表队进入决赛。最终,上海、中央在京报刊二队、江苏、辽宁、安徽、湖北6支代表队获一等奖。

为进一步提高新闻出版队伍整体素质,提升报刊编校人员专业化水平,国家新闻出版署于今年9月启动第三届全国报刊编校技能大赛。大赛分为初赛和决赛两个阶段,参赛人员为报纸、期刊出版单位采编、校对人员。各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团新闻出版主管部门、中央在京新闻出版单位分别成立初赛赛区,全国近5500名选手参赛。

据介绍,大赛旨在发现、培养、激励一批高水平编校技能人才,着眼增强报刊编校人员政治素养和业务素质,以赛促学、以学促干,为更好担负起新的文化使命、建设社会主义文化强国提供人才支撑。

全国报刊编校技能大赛自2016年举办以来,已成为全国报刊编校人才展示风采、切磋技能、增强本领的重要平台。